

# 留住传统的乡村之美

## ——从河南郝堂村建设看深化改革实践

新华社记者 张兴军

地处豫南的郝堂本是一个普通的小山村,这里曾经贫穷落后,然而在没有大拆大建的情况下,经过向传统农耕文明寻求智慧,激发村庄内生动力,最终走出了一条适合自身的美丽乡村建设之路。

村里人说,郝堂很好找:春天跟着映山红和紫云英走,夏天找荷花,秋天遍地野菊带路,冬天最醒目的是那些百年老树……

这些醒目的路标并不全是为了观赏。每年稻谷收获之前,村民们撒下大把的紫云英,这是千百年沿袭的绿肥种植,意在修复土壤,为发展有机农业做准备;上百亩的荷塘则是全村水系改造的重要一环,是生活污水最终分解消化之地,这也是中国乡村污水循环的传统方式。

然而几年前,风景如画的郝堂

却难称“美丽”。因为年轻人大量外出务工,这个2000多人的小村几近空心,土地撂荒严重,全村人均年收入不足4000元。

2009年,郝堂在信阳市平桥区区委、区政府的指导下,开启了可持续发展实验村的建设。动工伊始,从上至下便达成共识:因地制宜,避免大拆大建,杜绝劳民伤财。

走在村子里,随处可见狗头门楼、清水墙和瓦坡屋顶,这是典型的豫南民居特征。村民沈文勤告诉记者,以前建房都爱贴瓷砖,成本高还不实用,政府鼓励大家进行房屋改造,同时开展改水改厕,不仅保留了传统建筑风格,大家住得更加舒心了。

村主任胡静介绍,美丽乡村建设,农民是主体。以改造房屋为例,政府所做的是通过每平方米补贴130元进行政策引导,至于不改

还是村民说了算。“对于一些无法改造的土坯房,就进行安全加固和内部整修,没有一拆了之。”

平桥区可持续发展实验区办公室主任禹明善告诉记者,如果只是止于清理垃圾、整治房屋,郝堂的探索难免流于形式。“要把乡村激活,最根本的是找到支撑其可持续发展的内生动力,为此郝堂通过建立养老资金互助合作社,给农村的闲散资金找出路,帮助要创业的农民解决贷款难。”

经过多方筹措,郝堂的夕阳红养老资金互助合作社最终成立,发起资金约30万元。其中最显眼的,是首批入股的15位老人,每人2000元股金。一年下来,村里年轻人利用合作社贷款发展的养猪项目小有成效,每位老人也拿到了300多元的分红。74岁的社员张启荣感慨地说:“做梦都想不到,这把年纪



了还能有收入。”

在从外部输血向自我造血转变的过程中,郝堂原有的农村资源被盘活,集体经济不断壮大,农民收入也不断提高。有关数据显示,2012年郝堂村人均年收入约7000元,比建设之初增长了75%。

信阳市委办副主任王军表示,在不少地方的乡村建设发展中,没钱、没人、没抓手,堪称“三大难”。郝堂坚持把农村建设得更像“农村”的理念,“这样的做法投入小、不折

腾,又能让农民不出村享受到和城市相近的现代文明。”

长期关注乡村改造与建设的中国青年政治学院教授梁鸿认为,在当前加速城镇化的大背景下,一些地方容易以城市思维改造农村,动辄进行拆村并居。郝堂的成功探索实践,一定程度上是对传统农耕文明和村落文化的再发现,再认识,对于类似村庄的建设,无疑具有借鉴意义。

(新华社郑州12月12日电)

点燃希望 大爱有声

## 我市百名贫困残疾儿童助听器助行活动启动

信阳消息(记者 徐杰)12月13日,对光山县的李桂云是难忘和激动的一天,她两岁的聋儿余自坤,终于可以走出无声世界。

当日我市百名贫困残疾儿童助听器助行活动启动,余自坤及其他百名贫困残疾儿童在豫南商会等爱心企业家的捐助下,得以安装耳蜗、佩戴助听器、获配儿童轮椅等。

去年11月,豫南商会为我市0至6岁贫困残疾儿童抢救性康复举行了捐赠仪式,商会和爱心企业家共捐款415万元,这批捐款全部用于我市贫困残疾儿童抢救性康复工程,计划用3年时间,为部分贫困残疾儿童安装耳蜗、佩戴助听器、配发儿童轮椅等。经过筛选,今年12月13日首批100名贫困残疾儿童获得资助。

多年来,市委、市政府高度重视残疾人事业,始终把残疾儿童康复教育放到重要位置。从2011年开始,连续把0至6岁贫困残疾儿童抢救性康复纳入政府民生工程,每年配套资金上百万元,但这还不能彻底解决我市所有需要康复的残疾儿童问题,豫南商会等爱心企业家积极响应号召,扶贫济困、扶弱助残,在不断做大做强、实现自身价值的同时,积极承担社会责任,感恩社会,回报社会,为社会公益慈善事业作出了积极贡献,为我市残疾人事业发展发挥积极作用,使我市一大批贫困残疾儿童得到康复,能够像正常儿童一样入学,顺利完成学业,让他们感受到党和政府的温暖,感受到社会的关心和关爱。

市残联理事长吴蕾在活动仪式上承诺,将把党和政府的关怀,各位爱心企业家的真情和善意落到实处,把每一分钱、每一分善款不折不扣地用到残疾儿童身上,坚持做到公开、公正、公平,自觉接受社会各界监督,坚持做到让党委、政府放心,让捐赠者放心,让社会各界满意,让广大残疾人满意。也希望全社会积极参与,大力发展残疾人事业,倡导扶弱助残志愿服务,开展爱心捐助活动,推动我市残疾人事业健康发展。



12日下午,我市赴省参加第七届河南戏剧红梅奖大赛预赛在信阳博物馆举行。由市中心艺术团、市京剧联谊会等选送的《盘夫索夫》《泪洒相思地》等高水平的戏剧演出,赢得台下戏迷票友们的阵阵叫好。图为市副食公司张俊华女士正表演京剧《状元媒》。 本报记者 徐杰 摄

## 《风华绝代》绝版谢幕 最后一场将在河南艺术中心上演

话剧《风华绝代》在全国巡演百余场,备受欢迎。刘晓庆在剧中饰演传奇女子赛金花,此话剧一经上演便被世人赋予许多殊荣。2014年1月13日,典藏级翡翠珠宝精品品牌-龙泽润宝携手传奇女人刘晓庆,在郑州举办《风华绝代》全国巡演收官之作。为给有兴趣的信阳观众提供欣赏高雅艺术,同时近距离接触传奇女子刘晓庆的机会,龙泽润宝信阳新玛特精品柜特推出“购翡翠即送贵宾专属门票,并有机会与刘晓庆亲密合影”大型酬宾活动,有兴趣的朋友,可以到龙泽润宝新玛特精品专柜咨询票务事宜,也可拨打13346755285进行咨询。

著名演员刘晓庆堪称中国演艺界

的一位传奇女子,作为演艺界的一个标志性人物,刘晓庆创造了很多第一,至今无人能及。她是传奇女王,也是票房女王,无论商业片还是文艺片,她都将自己的演技和光芒发挥得淋漓尽致。

该剧在京沪两地的演出盛况空前,场场座无虚席。此次在河南艺术中心的谢幕演出,由龙泽润宝倾情冠名,龙泽润宝秉承“高贵、优雅、睿智、内敛”的品牌风格,她带来的不仅仅是无法复制的典藏级翡翠,更是一种时尚而富有内涵的生活方式。此次携手刘晓庆,在郑州举办话剧《风华绝代》全国巡演收官之作,全城共赏,又一次引领时尚潮流生活方式。

在北京、上海等一线城市,看话剧

作为极具文艺气息的休闲娱乐方式,备受追捧。相约一起看话剧,已经成为新的流行生活方式。与一线城市相比,河南的话剧市场略显贫瘠,在郑州不缺乏欣赏表演热情,缺乏的是欣赏的机会。

“龙泽润宝 翡翠传情”刘晓庆《风华绝代》郑州巡演,为中原人民提供了一个欣赏精品话剧的机会,让中原的观众与一线城市的观众一样有机会感受一种新的文化生活方式。现代社会不缺少浮华,不缺少浪漫,唯独缺少“淡泊明志、宁静致远”之心。尚能静下心来,品鉴一出话剧,在神韵俱存、回味无穷之中细品人生,实属人生之幸事! (易有玲)

市畜牧局多措并举

## 做好重大动物疫病防控工作

信阳消息(张显琼)为促进畜牧业健康快速发展,我市采取多种措施,着力提升技术支撑水平和监测预警预报能力,确保全市无重大动物疫病的发生。

一是加强培训,增强素质。通过举行猪病、禽病检测诊断技术等专题讲座,加强对系统内专业技术骨干和规模养殖场负责人的培训,提高了技术人员对不同动物疫病诊断水平和能力。二是完善程序,规范工作。对照重大动物疫病诊断技术标准以及常见病的检测技术要求,系统地规范了实验室工作程序与记录,完善工作流程与步骤。三是开展活动,提升水平。举办了全市兽医实验室检测能力比对,进一步评估各县区兽医实验室的检测能力,整体提高全市实验室检测技术水平。四是加强监测,排查隐患。在对重大动物疫病全面监测的基础上,加大对重点区域、场户疫情、疫病的监测诊断力度,加强流行病学调查,开展流行病学统计分析,建立健全疫情报告制度。